

СУЩНОСТЬ И ФАКТОРЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ БУХГАЛТЕРСКИХ РИСКОВ

Семыкин И.Е., студент 4 курса экономического факультета
Научный руководитель – Банникова Е. В.,
кандидат экономических наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ

Ключевые слова: бухгалтерские риски, ошибки, ответственность, бухгалтерская (финансовая) отчетность, информация.

Бухгалтерской (финансовой) отчетности присуща значительная степень неопределенности, которая связана с процессом ее формирования и представления. Обеспечение полноты и достоверности информации, отражаемой в отчетности невозможно без выявления и оценки бухгалтерских рисков, как на этапе планирования, так и в текущей деятельности организации в целях принятия обоснованных решений по их снижению. В этой связи вопросы, связанные с понятием бухгалтерских рисков и их характеристикой, в настоящее время приобретают все большую актуальность.

Основная цель компаний заключается в обеспечении стабильности её финансовых операций на длительный срок. Ведение бизнеса связано с рисками, которые необходимо оперативно выявлять, оценивать и минимизировать негативные последствия от их возникновения.

Ключевым показателем «финансового состояния» организации является бухгалтерская (финансовая) отчетность, которая должна предоставлять наиболее точные данные. Учетные риски часто способны исказить информацию в отчетах, что подрывает целостность системы экономической безопасности компаний и может привести к её банкротству.

Бухгалтерский риск определяется как возможность возникновения недостоверной учетной информации, которая предназначена для пользователей бухгалтерской (финансовой) отчетности и может привести к нежелательным финансовым последствиям.

В российском законодательстве вопрос о том, как в бухгалтерской отчетности предприятия надо отражать информацию о рисках, остается открытым. В ПБУ 8/2010 «Оценочные обязательства, условные обязательства и условные активы» указано, что «при определении величины оценочного обязательства должны быть учтены риски и неопределенности, которые характерны только для этого обязательства». В международной практике иной подход к учету рисков. МСФО 1 (IAS) «Представление финансовой отчетности» показывает основные источники для оценки неопределенности, которую экономический субъект должен раскрыть в примечаниях к отчетности.

Бухгалтерские риски представляют собой потенциальные угрозы, способные негативно повлиять на финансовое состояние компании и ее имидж. Эти риски можно классифицировать по различным критериям, таким как источник возникновения, уровень воздействия и возможность управления.

В первую очередь, по источникам возникновения выделяют внутренние и внешние риски. Внутренние риски возникают из-за недостатков в системах учета и контроля внутри организации, в то время как внешние риски связаны с факторами, которые не поддаются контролю компании, такими как изменения в законодательстве или экономическая нестабильность.

Во-вторых, по уровню воздействия риски делятся на высокие, средние и низкие. Высокие риски могут причинить существенные финансовые потери и навредить репутации компаний, в то время как низкие риски, хотя и нежелательны, не влияют значительно на ее деятельность.

Наконец, по управляемости риски классифицируются на контролируемые и неконтролируемые. Контролируемые риски можно минимизировать с помощью эффективных процедур внутреннего

контроля, что способствует снижению потенциальных убытков и повышению прозрачности бухгалтерского учета.

При обсуждении видов бухгалтерских рисков, следует в первую очередь отметить риски, связанные с человеческим фактором. Несмотря на то, что бухгалтерская отчетность основывается на нормах, установленных законодательством, у бухгалтера всегда остается широкий круг вопросов, по которым он может принимать решения самостоятельно. Эта возможность выбора в контексте выполнения специфических учетных задач способствует возникновению рисков, которые в международной практике квалифицируются как риск профессионального суждения. Он возникает из-за того, что международные стандарты предлагают лишь общие принципы и требования для раскрытия информации. В то же время, бухгалтер должен самостоятельно принимать решения о выборе конкретных процедур для оценки статей отчетности и подготовки финансовой информации.

В соответствии с национальными стандартами учета (п. 4 ПБУ 1/2008), организация может самостоятельно выбирать и закреплять в учетной политике те способы, которые достоверно описывают ее финансовое и имущественное состояние, что также порождает рисковую ситуацию.

Качество подготовки бухгалтера и его способность грамотно интерпретировать факты хозяйственной деятельности напрямую влияют на их отображение в финансовых отчетах. Таким образом, субъективная точка зрения специалиста может существенно изменить показатели финансовой отчетности. Например, два профессионала, используя одни и те же исходные данные и опираясь на свои профессиональные мнения, могут подготовить разные отчеты.

Вторым по значимости типом бухгалтерского риска, влияющим на финансовую отчетность, можно выделить финансовый риск, который включает в себя инфляционные и валютные риски. В условиях инфляции финансовая отчетность не всегда позволяет точно оценить реальную стоимость бизнеса, его финансовую устойчивость и результаты работы. Небольшой уровень инфляции не оказывает значительного воздействия на отчетные данные, тогда как высокая инфляция затрагивает все аспекты финансово-хозяйственной

деятельности организации. Последствия инфляции заключаются в том, что оценка таких статей баланса, как внеоборотные активы и запасы, может быть занижена по сравнению с их реальной стоимостью, в то время как статьи, касающиеся расчетов и наличных средств, могут быть завышены. Это искажение в оценке активов приводит к неправильной себестоимости продаж и завышению прибыльности.

Возникновение бухгалтерского риска, как следствие некоторой неопределенности подвержено влиянию факторов финансово-хозяйственной среды предприятия. В этой связи выделяют некоторые факторы возникновения бухгалтерских рисков, перечислим основные ниже.

1. Внутренние факторы возникновения бухгалтерских рисков: нарушение принципов и правил бухгалтерских стандартов; низкий профессиональный уровень руководства и бухгалтеров; утечка внутренней конфиденциальной информации; просчёты при выборе вариантов способов учёта, регламентированных бухгалтерскими стандартами.

2. Внешние факторы возникновения бухгалтерских рисков: нестабильность экономической или политической ситуации в стране; уровень государственного регулирования отраслей экономики; изменения в законодательстве; информационное обеспечение; форс-мажорные обстоятельства, действия конкурентов.

Эти факторы, создавая неопределенности, обуславливают источники бухгалтерских рисков. Политическая и экономическая обстановка в стране и регионе оказывает значительное воздействие, поскольку многолетние кризисы затрагивают предпринимательскую среду, повышая в том числе и бухгалтерские риски.

Также, следует отметить, что внутренние риски могут быть связаны с уровнем образования руководителей в сфере экономики и бухгалтерии, что влияет на создание эффективной системы учета и управления организацией. Профессиональная компетентность бухгалтерского персонала определяет правильность ведения учета и его соответствие законодательству. Бухгалтерский риск обратно пропорционален уровню знаний и квалификации бухгалтеров и руководства: чем ниже этот уровень, тем выше вероятность бухгалтерских рисков в организации.

Библиографический список:

1. Приказ Минфина России от 13.12.2010 № 167н (ред. от 06.04.2015) «Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету «Оценочные обязательства, условные обязательства и условные активы» (ПБУ 8/2010)» (Зарегистрировано в Минюсте России 03.02.2011 № 19691) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.consultant.ru>
2. Измалкова, И. В. Бухгалтерские риски в деятельности предприятия: сущность, методы, оценки и пути их снижения / И. В. Измалкова, А. И. Павлова // Тенденции развития науки и образования. – 2021. – № 72-3. – С. 23-26.
4. Банникова, Е. В. Построение отчета о движении денежных средств: прямой и косвенный методы / Е. В. Банникова, А. А. Навасардян, О. И. Хамзина // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения: Материалы XII Международной научно-практической конференции, посвященной 160-летию со дня рождения П.А. Столыпина, Ульяновск, 14–15 апреля 2022 года. Том 2022. – Ульяновск: Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина, 2022. – С. 539-545. – EDN DRBVCO.
5. Хамзина, О. И. Оценка потенциально возможных угроз финансовой безопасности сельскохозяйственного предприятия по данным бухгалтерской отчетности / О. И. Хамзина, А. А. Навасардян, Е. В. Банникова // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения: Материалы XII Международной научно-практической конференции, посвященной 160-летию со дня рождения П.А. Столыпина, Ульяновск, 14–15 апреля 2022 года. Том 2022. – Ульяновск: Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина, 2022. – С. 630-636. – EDN MCVSYI.
6. Навасардян, А. А. Роль и значение внутреннего контроля в деятельности организации / А. А. Навасардян, Е. В. Банникова, О. И. Хамзина // Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения: Материалы XI Международной научно-практической конференции, Ульяновск, 23–24 июня 2021 года. Том 2021-4. – Ульяновск: Ульяновский

государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина, 2021. – С. 121-130. – EDN VFAXCC.

7. Хамзина, О.И. Анализ уровня экономической безопасности сельскохозяйственных организаций Ульяновской области / О.И. Хамзина, А.А. Навасардян, Е.В. Банникова // Экономика сельского хозяйства России. - 2021. - № 5. - С. 20-23.

NATURE AND FACTORS OF ACCOUNTING RISKS

Semykin I.E.

Scientific supervisor – Bannikova E.V.

Ulyanovsk SAU

Keywords: accounting risks, errors, liability, accounting (financial) statements, information.

Accounting (financial) reporting is characterized by a significant degree of uncertainty, which is associated with the process of its formation and presentation. Ensuring the completeness and reliability of the information reflected in the reporting is impossible without identifying and assessing accounting risks, both at the planning stage and in the current activities of the organization in order to make informed decisions to reduce them. In this regard, issues related to the concept of accounting risks and their characteristics are currently becoming increasingly relevant.